

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN
 Egy hóra . . . 25 K Félévre . . . 150 K
 Negyedévre . . . 75 K Egész évre . . . 300 K
EGYES PÉLDANY ÁRA: 1 KORONA

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap
 Felelős főszerkesztő: Dr. Komlóssy Imre

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM
INTERURBAN TELEFON: 3-48. SZÁM

Egy táborban!

Lassan-lassan elülnek azok a veszedelmes méretekben egymásra tolni indult hullámok, melyeket alattomos, aknamunkás kezek Debrecen város és a Tiszántul keresztyén felekezetei közé szándékoztak nemrégiben belopni. A beestelen manőver kudarcot vallott és a keresztyén hitfelekezetek világosan és tisztán láthatják már, melyik az a „központ“, ahonnan az egymás ellen való uszítás alávaló munkájál vezetik. Világosan és tisztán látható már, hogy a sötétben meglapult és óvatosan, ravasz körültekintéssel dolgozó judeo-liberál elemek és a szabadkőműves páholyok levitézlett „intellektüeljei“ intézik a támadást nap-nap után a keresztyén magyarság hitfelekezetei ellen. Azok csinálnak világbotrányt a garázda részek által lelőtt rendőr meggyilkolásából, azok iratják föl megfizetett cinkosokkal a kálinista Róma falaira, hogy „Üsd a reformátust!“ Mert józan és becsületes keresztyén magyar, legyen bár legderekabb katonája is egyházának, leghűbb hívője is vallásának, sohasem gondolhat arra, hogy felekezeti villongást, egyenetlenkedést akarjon felidézni e szerenesétlen, halálrakárhoztatott országban, a különböző keresztyén hiten levő magyar testvérek között.

Önkéntelenül felvetődik az a kérdés, kinek érdeke hát az, hogy a felekezetek szerint tagolt keresztyén magyarság soha egymást meg ne értse, soha egymásnak testvéri jobbot ne nyújtson és soha vállvetett közös munkára össze ne fogjon.

Évszázados, sőt évezredes tradíció a zsidóságnál, hogy a nekik megígért és szentírataikban megjövendőlt viráguralmuk eljövételét úgy munkálják, hogy a többi népeket egymásra uszítják, s közéjük az egyenetlenségnek, a gyűlölködésnek, viszálynak a magvait hintik. Azokat a magvakat, amelyek ha kikelnek, nekünk csak életlő mérges gyümölcsöt hozhatnak, míg a dus aratást a „választott nép“ élvezné.

Aggódva tekintettek a háborúra uszító, érdekelt nagytőke zsoldjában álló zsidók a millió és millió emberi életet, kulturát, vagyont elpusztító világfelfordulás után a kérlelhetetlen számonkérés elé. Egészen természetes, hogy a frontokon szenvedő keresztyénség, mely részben testileg elnyomorodott, részben anyagilag tönkrement, rossz szemmel nézte, hogy a zsidóság nem csak kivonta magát a háborus szenvedésekből, hanem a szenvedők vér- és könnytengeréből sápot huzott: gyalázatos, lelkiismeretlen hadiszállítási családjaival e szenvedéseket megszázaszorozta, míg ő maga fuldoklásig falta teli magát az élet javaival és gyönyörűségeivel.

A számonkérést elkerülték, mindig bevált módszerük alkalmazásával, mert si-

került a közfigyelmet magukról és gazságaikról elterelni s a nép kitörő dühét ügyes taktikával magukról másfelé irányítani.

Nem kisebb aggodalmat okozott a zsidóságnak a magyarság életosztónéből fakadt, spontán megnyilatkozó törekvés, mely a sakterdiktatura letörése után és ennek mintegy visszahatásaként a keresztyének közötti testvéri egyetértés létrehozását és megszilárdítását jelölte meg a feltámadni vágyó magyarság legfőbb programpontjával. Megértjük, hogy ugy a zsidók, mint a zsebükben lévő kirakati

keresztyének minden eszközt és alkalmat megragadnak arra, hogy ezt az egységet megzavarják és lehetetlenné tegyék. Ezért igyekeznek az egymás iránti féltékenység a keresztyén felekezetek között föléleszteni, ezért „féltenek“ bennünket református üldözéstől.

Nem, nem, kedves Izrael és vidéke. A Magyarok Istene nem engedheti meg, hogy az alávaló aknamunka sikerüljön. Mert a keresztyén magyarságnak történeti hivatása van s ezért élnie kell. S ha élni akar, nem gyűlölködni, hanem vállvetett munkára, szorosán összefognia kell.

Az ír forrongás titkaiból

London nov. 26. (N. St. t. j.) Az angol alsóház mai ülése, amelyen az írországi állapotokról volt szó s felolvasták a sinnefelekre kompromittáló okmányokat, rendkívül viharos lofolyású volt. Az államtitkár azt állította, hogy valóságos gyilkossági hadjáratra készültek az írek, de a tervre rájöttek s a bandát letartóztatták. Az írországi felkelők egész Angliát terrorizálni akarták, a manchesteri villamosműveket, a liverpooli dokkakat elakar-

ták pusztítani. Az államtitkár egy levél felolvasását későbbre halasztotta. Az hiszik, hogy ebben Lloyd Georg meggyilkolásáról volt szó. Mig az államtitkár a beszédét a parlamentben elmondotta, Dublinban hatalmas aranyu katonai razzia indult meg. Dublinban a folyó alatt alagutat találtak, amelyben bomba, puskák, egyenruha, rengeteg fegyver volt felhalmozva. Az elmúlt héten több mint 150 embert tartóztattak le.

Követelik őrnaszádjainkat

Budapest, nov. 26. (Nemzeti St. tel. jel.) *Dittrich* korveit kapitány ma Budapestre érkezett, hogy a békeszerződés által Ausztriának ítelt nyolc őrnaszádot Bécsbe vigye. A naszádok között van *Komárom* és *Pozsony* nevű is, amely a kommuné alatt részt vett az ellenforradalmi mozgalmakban, továbbá a Fogas, Csuka, Viza, Kompó, Bars. Valószínű, hogy a hajókból néhányat vissza fog kapni Magyarország, mivel Magyarországnak is szüksége van őrnaszádokra

Megszűnt az oláh ostromállapot

Bukarest, nov. 26. (Nemzeti St. tel. jel.) A parlament megszűnteti az ostromállapotot és a cenzurát. — Ferdinánd király ma Bukarestbe érkezik s hosszabb időt tölt ott.

Nem sikerült a pártbomlasztás

Budapest, nov. 26. (Nemzeti St. tel. jel.) A fővárosban tartózkodó képviselők egy részének nagy zajjal előkészített politikai mozgalmai teljesen elültek a szerepelni kívánó képviselők a szünetet arra akarták felhasználni, hogy észrevételessék magukat. Az egyes frakciók vezetőinek és a minisztereknek azonban sikerült okos céltudattal a kormányzópártban egymásra törő személyi és politikai mozgalmat leszerelni, illetve a párt egységének megerősítésére felhasználni.

Károlyi hazaárulási köruton

Szabadka, nov. 26. (N. St. t. j.) Belgrádi jelentések szerint Károlyi Mihály Belgrádban járt, hogy tárgyalásokat kezdjen a jugoszláv kormánnyal. Károlyi előzőleg hír szerint már a cseh kormánnyal végleges kompromisszumot kötött. Megállapodtak volna, hogy a cseh kormány támogatja Károlyit abban, hogy Magyarországon njra hatalomra jusson. Károlyi ezzel szemben kötelezte magát arra, hogy Magyarországon az irredentizmust teljesen elnyomja s a hadsereget teljesen átszervezi. Károlyi belgrádi útja meghiúsult; nemcsak Trumbics külügyminiszter, de egész Jugoszlávia ellenkezésén. Károlyi innen Bukarestbe utazik, hogy a román kormánnyal tárgyaljon.

Női ügyvédek Németországban

Róma, nov. 26. (Nemzeti St. tel. jel.) A porosz tartományi gyűlés elfogadta azt a javaslatot, amely az ügyvédi pályát a nők számára is lehetővé teszi

Erdőégés Verhovinán

Ungvár, nov. 26. (N. St. t. j.) A Verhovina (Kárpátok) hatalmas kiterjedésű erdői napok óta lángokban állanak. A tűz gyújtogatásból támadt.

Ujra kitör a harc a lengyelek és az oroszok közt

Stockholm, nov. 26. (N. St. t. j.) Varsói jelentés közli, hogy minden órában várják az új orosz-lengyel háború kitörését. A lengyel főhadiszállás minden előkészületet megtett, hogy megelőzze a vörös csapatok támadását. A szovjet-kormány megittasodott Wrangel valamint Petljura fölött kivívott győzelemtől és azon ürügy alatt, hogy a békeszerződésben megjelölt

határ nem nyújt stratégiai biztosságot Oroszországnak, földönti a békeszerződést.

London, nov. 26. (N. St. t. j.) Varsói jelentés szerint a lengyel vezérkar a frontra ment. Az antant diplomácia a varsói helyzetet nagyon feszültnek látja. Domszky lengyel delegátus ultimátumszerű jsegyzékét intézett a szovjetkormányhoz, hogy színvallásra kényszerítse.

Fellendült a főváros idegen forgalma

Uj szállókat és fürdőket építenek — Idegenek a Balatonon

A magyar főváros új viszonylati helyzete kétségtelenül sok idegent fog Budapestre szelíteni, akik részben hivatalos, részben üzleti, részben ismeretgyarapítási szempontokból fogják felkeresni. Ez a megnövekedett idegenforgalom, amely nemzetgazdasági szempontból rendkívül előnyös, már is érezhető a főváros külső képén és belső életén egyaránt. Az utcákon idegen beszédek hallatszanak, idegen arcok mutatkoznak és a fővárosi nagy szállodák máris tömve vannak idegen vendégekkel.

A szépen megindult idegenforgalomra vonatkozólag illetékes helyen a következőket mondották:

— Az idegenforgalom kérdése sohasem volt hazánkra nézve olyan fontos és aktuális, mint most, amikor ennek kell lennie és bizonyára ez is lesz legfőbb bevételi forrásunk. — Valutánk javulását is az idegenforgalom alakjában hozzánk beözönlő és rajtuk átvonuló külföldi forgalommal lehet elérni. Akármilyen változó hírek terjedtek is el a külföldön Magyarországáról, abból a szempontból, hogy ez turisztikailag egyike a legszebb országoknak és hogy esodás gyógyhatású fürdői vannak, nincsen odakünn se véleménykülönbség. Ma már jobban ismerik országunkat, mint a háboru előtt. Különösen elősegíti, főképpen a tranzit-forgalmat az a körülmény, hogy a külföldi utazási irodákkal, amelyekről az utazóközönség információit és irányítását kapja, a régi kapcsolatot teljesen helyreállítottuk és igen örömdetes, hogy a volt ellenséges országok irodái hazánk ellen még Ausztriánál is kevesebb animozitással, sőt határozottan szimpátiával viseltetik velünk szemben.

— A legfőbb akadálya az idegenforgalom megindításának a szállodahiány lesz, amely annál érezhetőbbé fog válni, minél hamarabb indul meg a külfölddel való összeköttetés. — Gyorsvonatunk a külfölddel ma még csak Bécsen át van, a monarchia utódállamaival e tekintetben részben most folynak a tárgyalások, részben a legrövidebben megindulnak.

Menetjegyirodáink azonban már Ausztrián és Németországon kívül is mindehova adhatnak ki jegyet az északi államokba is.

Hajózási jegyet pedig a világ bármelyik kikötőjébe. Kivétel e tekintetben Csehszlovákia, Románia és Szerbia, valamint Olaszország és Franciaország, e két utolsóval azonban rövidesen felveheti a régi kapcsolatot Magyarország, a megindított tárgyalások sikere bizonyos. Ami Amerikát illeti, nehéz megállapítani, hogy hány hajójegyet váltottak eddig. Egy amerikai első osztályú jegy a valuta mai oltsága szerint 100 ezer koronánál jóval többbe kerül és így a megélhetési szempontból való kivándorlás ma tulságosan drága. Amerikába ma leginkább azok utaznak, akiket ottani hozzátartozó, vagy barátai dollárral segítenek.

— Budapestben a hivatalosan kiküldött antant-missziótagokon kívül sokkal több külföldi fordult meg, mint békeidőben valaha. Már a szállóhiány itt is súlyosan érezteti hatását. De mielőtt megindul az első expressz Budapestet át Osztdendéből Bukarestig — ami 2-3 héten belül várható — és az ezt követő expressz Budapestre Belgrádon át Konstantinápolyba, oly óriási tranzit-forgalma lesz a magyar fővárosnak, mint még soha. Az utlevél nehézségek megszűnésével a külföldre való utazás rendkívül módon meg fog növekedni és azt hiszem, hamarosan a béke állapotjait látjuk majd ezen a téren.

— A szálló és fürdőépítkezések éppen ezért megindultak, így jelenleg is több milliós költséggel átépítik a Lukács-fürdőt, amely békeidőben valóságos búcsújáróhelye volt az idegenből ideérkezett betegeknek. Megindult a kristályvíz-forrásnak rekonstruálása is és az előmunkálatok már majdnem befejezést is nyertek. A Balatoni Yacht-Építő r.-t. a Balatonon luxus-motor és más sporthajókat akar járni.

— Ugyancsak a Balatonon Siófok és Balatonföldvár közt tíz kilométer hosszú parti telepen fogják a nagy termálfürdőt felépíteni. A Yacht-gyár építkezése Füreden már megkezdődik és itt kell megjegyeznem, miszerint az a hír, hogy a tátrai fürdőket elvesztettük volna, nem felel meg a valóságnak. A Tátrában a tátrai villamosvasut és Tarpatok-Füred van magyar kézen a ezeket, miután magánintézmények. a cseh kormány egyelőre nem háborgatja...

HIREK

Megittasultak

ismét az oláh kappanok odaát „Nagy” Romániában és a trianoni béke ratifikálásának simaságán felbuzdulva most már egészen a Tiszáig szeretnék garzda uralmukat kiterjeszteni. Az oláh bojárok népgyűléseken, az oláh pópák szöszekeken, az oláh képviselő-körök parlamenti üléseken hozsannázzák és magasztalják a „győzhetetlen” oláh hadsereget, és nagy-szerű teljesítő képességét, s követelik a hadvezetőségtől hogy azonnal indítsa el a harc-vágytól égő dicső hadsereget — a Tiszához... De... de úgy látszik, arról megfélemedeztek odát kőtyagos szomszéduraimék, hogy a magyar Nemzeti Hadseregen kívül még egyéb ellenség is várja őket a „határokon”, mely talán még erősebb annál is, mely talán még elszántabb annál is hisz maga a megsértett, meggyalázott magyar becsület az. Amelynek minden álma, minden vágya anugy is csak az, hogy jöjjön el az idő, jöjjön el az alkalom, hogy a felszabadítás ürügye miatt belopakodott leghitványabb ellenség körmére korpantson, és a kölcsönt kamatostól együtt becsülettel visszafizethesse... Csak igazságnak, csak jöjjenek azok a „veretlen” oláh katonák, a magyar becsület készül a méltó fogadtatásra...

Vasárnapi istentiszteletek

Vasárnapi istentiszteletek sorrendje a református templomokban: Nagytemplomban délelőtt 9 órakor predikál Tóth János lelkész, ágendázik Konrad Zoltán h. lelkész, délután 2 órakor predikál Konrad Zoltán h. lelkész. Kistemplomban: délelőtt 9 órakor predikál Szele György lelkész, ágendázik Márton Sándor s. lelkész, délután 2 órakor predikál Kalmár Dániel s. lelkész. Kossuth-u. templomban: délelőtt 9 órakor predikál Uray Sándor lelkész, ágendázik Mezei Béla s. lelkész, délután 2 órakor predikál Irlanda Dezső th. Árpád-terti templomban: délelőtt 9 órakor predikál Molnár Ferenc vállalat-elnök lelkész, ágendázik Almásy Márton s. lelkész, délután 2 órakor predikál Nagy Lajos s. lelkész. Ispórály-templomban: délelőtt 9 órakor predikál Páhr József s. lelkész, ágendázik Kalmár Dániel s. lelkész, délután 2 órakor predikál Márton Sándor s. lelkész. Homokkerti imaházban: délelőtt 9 órakor predikál és ágendázik Kovács János vall. tan. lelkész. Szegényházban: délelőtt 9 órakor predikál Bodor Jenő s. lelkész.

Vasárnapi iskolák a szokott helyen és időben. A Konfirmált Leányok Szövetségében délután 3 órakor a serdülő, fél 4 órakor a felnőtt tagok ösze-jövetele. (Egyházter 17. sz.) Délután fél 5 órakor a Kossuth-u. vallásos estély lesz.

A róm. kath. templomban holnap advent első vasárnapján reggel 6 órakor hajnali mise, amely mindennap van dec. 23-ig bezárólag. 7, 8, háromgyed 11 és fél 12 órakor esendés misek, fél 10 órakor nagymise, utána sz. beszéd. Délután 3 órakor litánia, sz. olvasó.

A kath. templomban a Rórák hajnali mise november hó 28-án 6 órakor kezdődik.

Az ág. hitv. ev. templomban (Miklós-u. 3 sz.) vasárnap délelőtt 10 órakor Jacobi R. Viktor, helyettes lelkész végzi az istentiszteletet. Délután 3 órakor Tóth-Szöllős Mihály, hitoktató segédlelkész imádkozik.

— **Ész ak figyelmébe!** Háztulajdonos gazdák, kiknek kompetencia-fára igényük van, az átvételi módokat megbeszélése végeit követően ma délután 4 órára a kör helyiségében megjelenni. — *Piszky A.*

— **Márjay Péter temetése.** A váratlanul elhunyt Márjay Péter hajdubüszörmeányi ref. lelkész temetése vasárnap délelőtt lesz. Az elhunyt lelkész családja iránt általános a részvét.

— **Tiltakoznak a vármegyék.** A törvényhatósági választói reformtervezet ellen egy-másután tiltakoznak a vármegyék. Ujabbán Nógrád vármegye küldte el tiltakozó iratát.

— A vármegyék tiltakozása érthető, mert félnek a széles néprétegekre kiterjesztendő választójogtól. Ez a félelem azonban nem indokolt, hiszen a közigazgatás államosítása sem késhet már soha, s akkor a törvényhatósági tisztviselők kinevezés útján kerülnek helyeikre.

— **Köze közlemény** Felkértek azon tagok, kik árukra előjegyeztek, hogy ma. szombaton délután 4 óráig a megrendelés fogadásától végett a gazd. ügyosztályban a saját érdekében, okvetlenül megjelenni sziveskedjenek. — *Gazd főnök*

— **Az állatállomány veszedelme.** Lengyelország felől a keleti marhavész, Románia felől pedig a ragadás tüdőlob fenyegeti Osonka-magyarország állatállományát. A földművelésügyi miniszter köriratban hívta föl védekezésére a törvényhatóságokat.

Elégtétel az ébredőknek

Budapest, nov. 26. (Nemzeti St. tel. jel.)

Szmrecsányi György, az Ébredő Magyarok Egyesületének elnöke tegnap este felment a miniszteriumba, hogy tárgyaljon az Éme ügyében gr Teleki Pál miniszterelnökkel. Szmrecsányi közölte a miniszterelnökkel, hogy mivel az Éme ellen folytatott vizsgálat során az egyesület ellen emelt vádpontok valótlanoknak bizonyultak, kéri, hogy a Émének a kormány a meghurcoltatás után egy a nemzetgyűlés előtt mint a külföldi sajtóban teljes elégtételt szolgáltasson. A kormány azon óhaját, hogy az alapszabályokat módosítsák, készséggel honorálja, mert már úgy is folyamatban volt az alapszabály revíziója. Kérte a miniszterelnököt hogy az Éme elleni vizsgálatot megbízott Heftner miniszteri biztost mentse fel állásától. A miniszterelnök a kérést tudomásul vette s a minisztertanács elé terjeszti az ügyet. Szmrecsányi ha ma avagy holnap nem kap elégtételt az Éme, hétfőn interpellálni fog a nemzetgyűlésen, amelyen szavá teszi az Éme ellen a külföldi sajtóban megjelent rágalmakat is.

Románia fegyverben marad

Genf, nov. 26. (N. St. t. j.) A népszövetség ülésén a fegyverkezési bizottság tárgyalásán Populescu kormánya nevében kijelentette, hogy Románia akkor szerel le, ha valamennyi ellensége is leszerelt.

MINDEN ÖNTUDATOS MAGYAR EMBER
CSAK KERESZTYÉN LAPOT OLVAS!

A kiszgazdaminisztériumért

Budapest, nov. 26. (Nemzeti St. tel. jel.)

Tudvalevő, hogy szóba került több felesleges minisztérium, köztük a kiszgazdaminisztérium megszüntetése. A Földművelés Szövetség vidéki szervezete akciót indított, amelynek célja, hogy a kiszgazdaminisztériumot továbbra is fenn-tartsák.

Konstantin lemondott?

Bécs, nov. 26. (N. St. t. j.) A *Petit Parisien* jelentése szerint Konstantin király értesítette az angol kormányt, hogy fia javára kész lemondani a görög trónról.

Ha az oláh tiszt smucig

Manea oláh főhadnagy a Nagyváradon székelő vadászhadtest bíróságának jegyzőkönyvvezetője Gonsori Bélánénál bérelt szobát.

A festettarcu főhadnagy nem szívesen fizette a bérösszeget és hónapokon keresztül adós is maradt vele.

Ebből azután szóváltás keletkezett a a háziasszony és a főhadnagy között és egy ilyen alkalommal Gonsoriné „smucignak” nevezte a főhadnagyot.

Hadbíróság elé került ezért a magyar asszony és a Gabiu vadászeszredes elnöksége miatt működő hadbíróság „az enyhítő körülmények figyelembe vételével” a 76 éves asszonyt 5 napi elzárásra és 5000 lei pénzbüntetésre ítélte.

Királyság és köztársaság. Haendel Vilmos kiválóan disztinált társaság előtt tartotta meg sorozatos előadásait a királyság és köztársaságról f. hó 24-én a Collégium IV. sz. tantermében. Ma, azaz szombaton este 6 órakor tartja II. előadását ugyanott a monarchia keletkezéséről és az abszolutizmus föntézményeiről. Jegyek este a pénztárnál is kaphatók, napközben pedig Csáthynál és Antalfynál.

Városi ügyek. A jog és pénzügyi bizottság e hó 25-én délután 4 órakor tartott ülést dr. Varga Elemér tanácsnok elnöklése alatt. A székesfőváros átirata felett, hogy községi takarékpénztárakat állítsanak a városok, napirendre tértek, mert a város már megtette a kezdeményező lépéseket. Levették a Homokkört-utcai három telek eladásának ügyét, mert két lakóházat nem volna helyes lebontani. Elfogadták a pénzügyi bizottság ajánlatát, hogy a város betétjei után 3 százalékos kamatot adjanak. A világitási vállalat költségvetését nem fogadták el, hanem új költségelőirányzat készítésére utasították. A közellátási hivatalnak 'ez év végéig haladékot adni javasoltak a felszámolás elvégzésére, a VI., VII. és VIII. félévi elszámolást ellenben tudomásul vették. A debreceni Casino felebezését, hogy az oláh megszállás alatt az oláhok által fogyasztott villany 31.000 korona árát a város viselje, elutasítani javasolta az előadó, de a bizottság úgy határozott, hogy igyekezzék a város meggyőzésére jutni a Casinóval. Nem fogadták el a világitási vállalatnak az áram-ár. az áram-mérő órák és a csengőtranszformátorok bérének emelésére tett javaslatát. Néhai Kovács József ny. polgármester emlékére 2000 koronát szavaztak meg a menekültek segélyezésére. Benyáts Emil háziorvosnak megengedték a város címerének használatát. A bizottság a jövő héten folytatja a decemberi közgyűlés elé kerülő ügyek előkészítését.

Az ellátatlanok listje. Hajdu vármegye ellátatlanjai részére fokozatosan kevesebbet utal ki a közlemezési miniszter. A jövő hónapra például már csak 10 vagon lisztet utalt ki, egy fejenként még 2 kiló sem jut, pedig a finom lisztet ki sem tudja váltani az igazán ellátatlan lakosság, mert nem képes kilogrammjáért 45 koronát fizetni. Az ellátatlanok névjegyzékének felülvizsgálata nem vezetett olyan eredményre, mint a közlemezési minisztérium várta.

A keleti marhavészről dr. Bauer Endre vágóhídi igazgató előadást tart e hó 28-án, vasárnap délután 4 órakor a Polgári és Gazdakör helyiségében. Felhívjuk gazdáink figyelmét ezen tanulságos előadásra, mely foglalkozni fog a szarvasmarha legveszedelmesebb járványos betegségével. Debreceni Gazdasági Egyesület.

A Debreceni Gazdasági Egyesület 1920 nov. hó 28-án, vasárnap délelőtt fél 11 órakor a Polgári és Gazdakör helyiségében választmányi ülést tart, melyre az egyesületi választmányi tagokat ezután is meghívja.

Megnyitják a hajdusámsoni iskolákat. Az alispán rendelkezése december 1-től újra megnyitják a hajdusámsoni népiskolát, miután a Bede Kálmán tanító családjában vörhenybetegség megszűnt.

Szén jött. A város világitási vállalat csütörtökön 11 vagon szenet kapott, így a közvilágítás három napra biztosítva van.

Milliókat sikkasztó masamód ügyilkossága. Budapestről jelentik, hogy Weisz Annie divatárusnő 3 millió korona elsikkasztása után lakásán felakasztotta magát. Ügyében a rendőrség az éjszaka őrizetbe helyezte Geller Róbertot, dr-t, a „Madame“ divatlap szerkesztőjét, mivel erős a gyanu, hogy ővöle egyútt sikkasztotta el az ügyilkossá lett masamódlány a pénzt. Az őrizetbe vett doktort ma Dr. Kís István rendőrtanácsos hallgatta ki.

Pényüzési adó nyilvántartásához rak tárkönyv, az utasítás 93. §-ának megfelelő, Mihály Sámuel papirkereskedőnél (Piac-u. 30.) kapható.

Rákosi Jenő — Oláh Gáborhoz. Ötven éves írói munkásságának jubileuma alkalmából Oláh Gábor üdvözölte Rákosi Jenőt a Csokonai-Kör nevében is; erre az illusztris író nov. 22-én a következő levélben válaszolt: Kedves Barátom, a Csokonai-kör nevében is irt szép sorait köszönöm. Kérem adja át köszönetemet a körnek is. A rajz, melyet rólam levelében ad, elbizottá tehetne, ha már nem volnék amugy is az. Elbizottságom abból a meggyőződésből áll, hogy a komoly embert se ünneplés, se mellőzés, se ostor, se édesség jobba nem teheti. Amit tettem és irtam, az nem változhatik tőle. Az marad, tanúságot tenni rólam, ha lesz nemzedék, amely érdemesnek találja vele foglalkozni. Elhiszi-e nekem, hogy ez a gondolat egész életemen végigkísért, mióta a való lehántotta rólam személyes ambícióim álmaim s én megsejtettem, hogy személyes becsvágyunkat is legbiztosabban egy szolgálatunk, ha föntartás nélkül teljesítjük kötelességünket a köz, a mások, idejünk szolgálatában. Nagyon szép, amit nekem irt, mert az a benyomásom, hogy nem kedveskedni akart vele nekem, hanem ösztökélve volt elmondani rólam való gondolatait. De bocsánat, abba hagyom, mert nagyon sok levelet kell még írnom. Visszatérek arra, hogy — köszönöm. Baráti üdvözléssel híve: *Rákosi Jenő*

Az előfogatok igénylése. A honvédelmi miniszter leiratban közölte a törvényhatóságokkal, hogy a katonai szállításoknál csak a szorosra vett katonai célokra lehet előfogatokat igénybe venni.

Egyesült sport egyletek. A hajdunánási atletikai klub és a hajdunánási korcsolyázó egyesület egyesült.

Rablógyilkosság Füzesabonyban. Szörnyű rablógyilkosság tartja izgalomban a közeli Füzesabony község lakosságát. A füzesabonyi csendőrség 19-én reggel a rendes cirkálóútját tartotta a község határában, mikor is egy mezeten női hullát talált egyik utszéli vizes gödörben. A hullán több testi sértés nyoma volt látható, melyek a rablógyilkosság esete mellett tanuskodtak. A csendőrök azonnal jelentette az esetet a debreceni csendőrpáncsnokságon, hol elrendelték a nyomozást, melynek során kiderült, hogy az asszony egy orosz származású nő, aki egyik oroszfogyó felesége volt, 50 ezer szovjetrubel volt nála, mint az több ez ügyben kihallgatott tanu vallomásából kiderült. A nőt meggyilkolták és mezítenül az utszéli gödörbe rejtették el. A gyanu egy veres bajszú férfira irányul, aki most jött haza orosz fogságból s egy orosz nőt is hozott magával. Valószínű közelesen bővebb részleteiben is kiderül a titokzatos gyilkosság.

Érdekes naptár megjelenését várhatjuk legközelebb, a *Hegedűs és Sándor r. t.* könyvesboltjában Debrecenben. Címe: *Bugyi Sándor Bencalmán belől sorfajozott, tú ülmeccelt, debreceni talajgyűlés NAPTÁRA* az 1921-ik közönséges oláhgyűlés esztendőre. Szerkeszti *Simon István* Akki eziet megveszi, hőtíg il. meg aszt azonfelül beletát a jövődő kártyájába. Ammán bizonyos! Ki van próbálva! Ajánljuk különösen azoknak, akik a hamisítatlan magyarság és magyarosság barátai és akik szeretik az eredeti, jóízű hamort.

Rendőri hírek: A záróra tullepése. A rendőrbíró *Hajós Mária, Poják Margit és Seider Ilona*, Kristály kabarébéli artista nőket záróra tullepés és csendőrség miatt 100—100 korona 15 és 100—100 korona mellékbüntetésre ítélte. *Lopások: Darvas Ede* Piac-utcai lakos, kereskedelmi utazótól a nála albrétben lakó *Tóth Andrásné Takács Gizella* magánhivatalnoknő 8 ezer koronáját, 50 darab klot-kendőjét és egy briliáns tujét ellopta. A tolvaj hivatalnoknőt a rendőrség letartóztatta és kihallgatása után átadta az ügyészségnek. *Varga István*, Honvéd-utcai lakos 1000 korona értékű sétabotját egyik éjjeli mulatóban ismeretlen tettes ellopta. *Rab Ferencné* Szoboszlai-utcai lakos 20 ezer korona értékű szőrmé muffját ismeretlen tettes ellopta. A rendőrség elrendelte a nyomozást a tolvajok ellen.

Margitfürdő nyitva.

Naptárak; heti előjegyzési, irodai, fali, mindenféle zseb- és könyvnaplárak nagyválasztékban kaphatók Antalfy könyv- és papirkereskedésében Szent-Anna- és Varga-u. sarok.

Olcsón fuvaroz Debrecen sz. kir. város köztisztasági és fuvarozási vállalata. Kossuth-utca 9. Telefon 481.

„Héra“ kézimunkaüzlet, fehérneműjavítóval és *Kolosné* nyakkendőterme Simonffy-utca 5 sz.

Titokzatos nyomozás

Budapest, nov. 26. (N. St. t. j.) Szilágyi

Lajos dr. nemzetgyűlési képviselő lakásán tegnap este megjelent egy fiatalember, aki nyomozónak mondva magát, a cselédséget vallatni kezdte a képviselő távollétében. A vallatás befejezése után a fiatalember eltávozott, de jelezte, hogy vissza fog térni, mert a képviselőnek is akar néhány kérdést föltenni. Mikor Szilágyi dr. hazaérkezett és tudomást szerzett a történetekről, azonnal értesítette a rendőrséget, ahonnan néhány detektív érkezett Szilágyi lakására. Közben a fiatalember visszaérkezett és a képviselőtől a többek között azt kérdezte, hogy az utóbbi napokban milyen politikai összejövetelek voltak a lakásán és az általa adott vacsorán valóban résztvett-e József főherceg? Erre a lakásban tartózkodó detektívek előjöttek és letartóztatták a fiatalembert. Szilágyi Lajos dr. mentelmi jogának megsértését látja a dolokban és ezt a nemzetgyűlés hétfői ülésén be fogja jelenteni.

Megindult a keleti express

Bécs, nov. 26. (N. St. t. j.) Az Orient express, amely Hamburg, Prága, Pozsony, Budapest, Nis, Konstantinápolyon keresztül teszi meg útját, hétfőn indul meg.

Törvénykezés

§ Még egy forradalmi bírő. Lassankint a proletárdiktatura alatt elkövetett bűncselekmények minden tettése elveszi méltó s megérdemelt büntetését. Ma a debreceni forradalmi törvényszék második számú tanácsának egyik tagja: *Szabó János* felett mondott ítéletet a gyorsított ötös tanács. Szabó a proletárdiktatura alatt mint forradalmi bírő, több embert fogházra, pénzbüntetésre ítelt, azonkívül ötezer korona fizetést vett fel. Az ötös tanács *Bod Kálmán* kir. ügyész vádbeszéde után 1 évi és 6 hónapi börtönrre ítélte. A büntetésből 4 hónapot vett kitöltöttnek a bíróság.

§ Kommunista ispán. *Bokor Fekete* János huszonnégy éves gazdasági ispán, aki később díjnok lett Hajdusoboszlón, a proletárdiktatura alatt rekviráló megbízott volt. 1919. április 15-én több fegyveres vöröskatonával beállított három hajdusoboszlói gazdához s kiadta nagyhangon a szigorú parancsot, hogy „azonnal befogni“ s arra kényszerítette a gazdákat, hogy kimenjenek az állomásra s a vörös hadsereg részére municiót szállítsanak, mert ha nem, akkor főbe fogja őket lövetni, vagy pedig a fákön fognak csüggeni.

Bokor Fekete a mai tárgyaláson azzal védekezett, hogy terror hatása alatt cselékedett. Nagy bőbeszédűséggel előadta, hogy amint csak tehetett, megszökött a vörösöktől. A tanuak kihallgatott három hajdusoboszlói tősgyökerez magyar ember mind ellene vallott. A perbeszédet után a bíróság 6 hónapi börtönrre ítélte a kommunista ispánt. Az ítélet jogerős.

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában, hiszek egy isteni örök Igazságban: hiszek Magyarországot feltámadásában.

Amen.

Gál Gyula A sátán maszkja. Szombat Vigszinház

Szinház

Debreczenbe kéne menni. Premier volt csütörtök este a Csokonai színházban. A Debreczenben hajdan nagyon népszerű daliás huszárcapitány: Farkas Mózsinak a fia, ki jelenleg külügyminiszeri tanácsos, *Farkas Imre* daljátékát a „Debreczenbe kéne menni” című újdonságot mutatta be a társulat. Kétségtelen, hogy ha a szerzőnek egyéb jogcime nem lenne rá, ez a darab nem juttatná be az irodalomtörténetbe. Az „Iglói diákok” és a „Tul a Nagykrivánon” írója ez egyszer igazán nyári darabot tákol össze, talán egyenesen a Városligeti Szinkör közönségének. Hisszük, hogy maga a szerző sem lép fel irodalmi igényekkel. Miután azonban sok nóta és főleg sok tánc eleveníti a játékot, a közönség fogytig jól mulatott. Ebben a keserves világban valósággal jöltevéje a szenvedő emberiségnek, aki nehány gondtalan, derűs órát szerez neki. Rácz Ada balesete miatt Somlár Stefi ugrott be, aki Nádosyval együtt alig győzte ismételni a táncprodukciókat. Szalma Sándor szépen énekelte Bodán Margit, Szigeti, J. Lukács Julia, Csolnákossy, Heltai mind élvezhető nyújtottak.

A színházak és mozgószínházak közleményei.

Este egész héten béreltszünetben a „Debreczenbe kéne menni” megy a Csokonai színházban. A darabot zsúfolt ház előtt mutatták be s a közönség minden számot három-négy-szer újratatott. Jegyek az előadásokra már kaphatók. Vasárnap délután 3 órakor mérsékelt helyárakkal Bodán, Lukács Julia, Egyed Lenke, Szigeti, Szalma és Heltai lépnek fel a Tolonchan.

Monte Christo II. Dumas világhírű regényének második részét mutatja be ma az Uránia. Előadások 5 és 7-kor. Jegyelővétel.

P. Menichelli parádés szerepét játsza az Arany asszony című négy felvonásos drámában. Bemutatja az Apollo. Előadások 5 és 7 órakor. Jegyelővétel.

Két sláger kép az Arany Bika moziban. **Franceska Bertini** főszereplésével a Büszkeség c. öt felvonásos dráma, Erna Morena főszereplésével „Puditta” Foscarini gyűrűje” című 3 felvonásos dráma. Előadások 5 és 7 órakor. Jegyelővétel.

Ifjúsági oktató előadás az Apollóban: bemutatásra kerül Fleischmidt kapitány észak-sarki expedíciója 4 felvonásban szombat délután 4—5-ig.

Az új záróóra való tekintettel, a mozgószínházakban az előadások hétköznap 5 és 7 órakor kezdődnek, vasárnap pedig 2—4—6 és 8 órakor.

Rose nyelviskola

Széchenyi-utca 42. sz.

Valutaárfolyamok

Budapest, nov. 25. (Nemz. St. tel. jel.) A budapesti tőzsdén ma a következő árfolyamokat jegyezték. Napoleon 13'60—14'05, font 17'30—17'35, dollár 475—85, frank 29'75, márka 703—714, líra 18'30—18, rubel 308—10, lei 707—14, szokol 511—09, svájci 80, frank dinár 14'20—13'60.

A zárti devizapiaczen a magyar koronát 1'40-éi jegyezték.

Dollárt és más idegen pénzt, aranyat, ezüstöt legeslegdrágábban vesz **Simon György** DEBRECZEN, Kossuth-u. 11.

Eladó szőlő

Vágóhid mellett 1600 négyszögöl szőlő, gyümölcsös és veteményes körül lugassal, cserepes kőépület, 1 szoba, konyha, veranda, pince szűreti felszereléssel azonnali átvételre eladó, Dezső László irodája Maróthy-utca 19.

SPORT

A kerületi tanács értekezlete. Tegnap este tartotta a Keletmagyarországi Kerület tanács értekezletét nagy érdeklődés mellett. A tárgysorozaton több érdekes ügy szerepelt. Legnagyobb érdeklődést a DVSC—DEAC ismeretes fellebbezése váltotta ki. A tanács olyan közösen szántó iudicium ítéletet hozott, amely azonban sem jogi, sem laikus szempontból nem állhat meg s amely ítélettel csak magáról állított ki a tanács, illetőleg állították a határozatot hozó tanács tagok szegénységi bizonyítványt. A 4:2 eredményt megváltoztatta ugyan 3:2-re a tanács, de a hátralevő 20 perc lejátszását mellőzte. A határozatra egyébként még visszatérünk.

A DTE—Nyíregyházi TVE félbemaradt bajnoki mérkőzés újrapótló lejátszását rendeltek el de csak a tavaszi szezonban.

Vasárnapi mérkőzések. Vasárnap a DKASE—Szolnoki MTE bajnoki mérkőzés szerepelt volna programon, ami azonban a „özbejött” akadályok miatt — vonatkozlekedés beszüntetése — egyelőre elmarad. Elmarad a kerületi tanács bölcs határozata értelmében a DEAC—DVSC mérkőzés hátralevő husz percének lejátszása is.

Megjött!

A Nagy Lajos országos adás-vételi vállalat részére az eladási hirdetéshez szükséges reklámrajok kli el a mi napon úgy Leipzigból, mint Drezdából megérkeztek.

Családi ház

Apaffy utcán 4 szobás sarokház, kőépület, cseréptető 8 ablakos utcai front, villany, vízvezeték, nagy udvar. Vétel esetén beköltözhető lakású egyszerű kis családi ház eladó, Dezső L. irodája Maróthy-utca 19. szám.

Meghívó

A Debreczeni Gazdák Bankja Részvénytársaság folyó 1920 év december hó 5-én, délelőtt 11 órakor saját üzlethelyiségében

rendkívüli közgyűlést

tart, melyre a társaság részvényeseit tisztelettel meghívja az Igazgatóság.

Tárgysorozat:

1. Igazgatóság javaslata a társaság jelenlegi 400.000.— K alaptőkéjének Pénztintézeti Központ engedélyével 1.000.000.— K-ra való felemelése iránt.

2. Az alapszabályok módosítása.

Figyelmeztetés: A közgyűlésen szavazati jogát csak olyan részvényes gyakorolhatja, aki nevére szóló részvényeit a le nem járt szelvényekkel együtt a közgyűlés legálább 3 nappal megelőzőleg Debreczenben a társaság pénztáránál letétbe helyezte.

Eladó ingatlanok:

Faragó-utcán 6 szobás csinos kis ház, Maróthy-utcán 4 szobás családi ház, Sestakert, Andrásy-uton 900 négyszögöl szőlő, Csapókerf, Irén-utcán 3 szobás új ház DEZSŐ L. irodája Maróthy-u. 9.

A fényüzési adó

ALÁ ESŐ TÁRGYAK

Bejelentő Lapja

és rendelet szerinti meghatározása kapható: Antalffy József, Csáthy Ferenc, ifj. Gyürky Sándor, és Thaisz Arthur könyv- és papírkereskedésében.

ÁRA 3 KORONA.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Eladó

Kossuth Lajos telepen egy hold szőlő. Értekezni lehet Kacsmarik Gyulánál Gazd. Akadémia.

Kövér és Altmann

szűcsök, Piac 42. Pannónia épít. let. Bármilyen szakmába vágó munkákat pontosan és jutányosan készítenek.

Menekült

inteligens nő, ki a háztartás minden ágában járatos, kitűnően főz, nemetül, magyarul beszél, háztvezetőnek ajánlkozik vidékre jobb úri családhoz. Cim a kiadóhivatalban.

Kikancsok

felvételnek fix fizetéssel és jutálékkal lapunk kiadóhivatalában

Huzáróntétes

úri családnál lakást keres. Cím a kiadóba kerek.

Budaábrányba

200 hold birtok 20 hold szőlő közvetlen vasúti állomás mellett a szőlőműveléshez és kertészethez is értő gazda keresetlik. Irásbeli ajánlat december 15-ig Dr Rásó Sándor ügyvezető adandó be. Batthyány utca 8.

Eladó

12 személyes teljesen használatlan legfin mabb minőségű uzsonnás teríték 12 személyes damask ájur asztalfutó, egy baba szoba hutor. Értekezni a kiadóhivatalban. E

Eladó ház

Gyöngyvi ág-utcán 5 szoba, sertésöl, istálló, nagy udvar két utcára 2 szoba, konyha, kamra, istálló azonnali átvételre eladó Dezső L. irodája Maróthy-u 19. szám

Számoló papír

11—21 cm nagyság 05—14 cm nagyság
500 drb 30 K 500 drb 20 K

a Magy. Nemz. Könyv- és Lapkiadó-Vállalatnál

PIACZ-UTCZA 59

Koros Sándor

térli-szabó üzletében Piac-u. 60.
Haját készített elegáns térfi
öltözék kaphatók

Forgács István

műorás
Bádogos u

735—1920. kg. szám

Árverési hirdetés

Debreczen sz. kir. város árvászéának 13627—1920. áu. sz. határozata folytán, közhi réteszem, hogy néh. Lehel Tibias hagyatékához tartozó ingóság u. m. huz hutorok stb 1920. évi november hó 29-én, hétfőn délelőtt 10 órakor ete. ha u. 59 sz. háznan tartandó árveresen ellog adami

Debreczen, 1920. év november hó 25.

Kiss Kálmán, városi közyám.

Eladó vendéglő

Baromvazartér vendéglő, fűszerüzlet 6 szobás lakás, istálló, sertésölak, 3 szoba. é üzletek azonnali átvételre eladó Dezső L. irodája, Maróthy-utca 19 szám